

# 既能连线调解、司法协助,又能“云普法” 宁波“线上法庭”赋能基层治理现代化

本报记者 高敏 通讯员 钟法

**本报讯** 近日,20名摊主应主办方邀请在一商场门口开展龙虾节活动,却因未办理相关手续被叫停,要求主办方和商场赔偿损失。宁波市海曙区高桥司法所接手纠纷后,邀请海曙法院望春法庭法官参与指导调解。法官通过“线上法庭”,远程视频连线司法所和摊主代表,帮助梳理事实、分析责任,最后各方达成一致协议。

“线上法庭”是宁波法院以基层人民法庭为中心,以“浙江全域数字法院”改革和“未来智能法庭”建设为契机,全力延伸人民法庭职能触角,赋能基层社会治理现代化的全新抓手。“线上法庭”连线矛盾中心、镇街村社、协会商会及调解员、网格员等组织和个人,具备快捷解纷、司法协助、数据分析、法治宣传等多种功能模块,目前已在宁波全市试点运行。

“线上法庭”的快捷解纷功能模块,搭建起矛盾纠纷“线上+线下、咨询+指导、调解+确认”的一站式分级分层过滤体系,人民调解员可以发起在线调解,并邀请法官远程指导,达成调解协议后,还可申请在线司法确认,形成矛盾纠纷就地化解的闭环。

在充分延伸司法触角的同时,“线上法庭”还助力人民法庭与基层组织实现优势互补、资源共享。法官通过“线上法庭”的司法协助功能模块,可以发起由网格员协助送达法律文书、调

解员协助调查等相关请求,也可以协调基层组织帮助老年人等特殊群体就近在线上参与诉讼。奉化区江口街道后胡村的一名老人想打官司与丈夫离婚,村干部做工作无果,引导她来到最近的“线上法庭”网点在线提起诉讼。奉化法院江口法庭法官通过“线上法庭”,向网格员发起协助调查,了解两老人的情况。最终,两老在法官主持下达成离婚协议。

被执行人王某下落不明,但在江北区慈城镇某村经济合作社有每年3万余元的股份分红。江北法院慈城法庭法官通过“线上法庭”向村合作社在线传输相关材料,查明王某股份发放时间和金额,将款项及时扣划到位。

人民法庭是化解矛盾纠纷的“桥头堡”,掌握着各类矛盾纠纷的特点、数量、发展趋势等第一手资料。以人民法庭为中心的“线上法庭”着眼于数据集成分析及预警,进一步让基层矛盾纠纷数据“活起来”“动起来”“管用起来”,为党委政府实现精准、有效治理提供参考。例如,象山法院定山法庭针对辖区内的特色农业,采集相关涉农纠纷数据,将分析结果通过“线上法庭”向属地政府和基层公开,帮助农民预判投资风险,作出合理决策。

此外,当诉讼发生时,“线上法庭”除了可连线开庭,还可对案件庭审进行点对点直播,邀请调解志愿者、网格员、社区居民在线收看,让庭审直播成为普法“云课堂”,并借助这种形式,逐步培养一批乡村“法治带头人”“法律明白人”。

## 规范秩序让市场主体跑得更快

赵文君

从规范市场主体登记管理、企业信用约束和失信惩戒到完善公平竞争审查制度实施细则,市场监管领域近期密集出台一系列制度规章。强化制度保障、规范市场秩序是为了助力各类市场主体跑得更快。



我国有超1.46亿户市场主体,促进整个市场交易有序化、效率化、诚信化,必须坚持活力与秩序并举,发展与安全并重。既要支持各类市场主体创新发展,为广大企业生产经营活动扫清障碍,又要密切关注线上线下经济快速发展中积累形成的风险,有效防范竞争失序,避免在赛道里相互冲撞。

让市场主体跑得更快,要形成规范监管和服务发展的良好互动。保障经营者合法权益,让创新创业者方便投资、方便营业。深化“放管服”改革,减少行业准入环节的审批、许可和批准。同时为企业提供更直接、更有效的政策帮扶,如提供政策、信息、咨询、用工、融资等服务,畅通政策传导落实“最后一公里”,让企业在有需求时能找到门、找到人、找到政策、找到信息。

为市场竞争规范秩序,要明确规则划出底线,加强监管,有效保护和促进市场竞争。今年以来,市场监管部门加强平台综合治理,依法严厉查处平台经济领域“二选一”、垄断高价、价格歧视,防止“掐尖并购”,严厉整治各种乱收费、乱罚款、乱摊派。这些举措有效解决了市场痛点、治理难点,让政策红利传导到中小微企业,助力中小企业、个体工商户发展。

推动高质量发展,着力营造市场化、法治化、国际化的营商环境,要形成更加公正、透明、规范、便捷、可预期的市场规则体系,助力各类市场主体在规范赛道内一展风采。

## 警医联动 护佑乡亲



东阳市东阳江镇八达片地处金华市最大的水库——横锦水库库尾,11个行政村23个自然村散落在大山深处,8000多名常住人口中有60岁以上老人1500多名,到镇上行医问药较为不便。市公安局东阳江派出所在“三能”主题教育实践中,深化创建“枫桥式公安派出所”举措,与水库管理局、卫生院开展“警医联动护佑乡亲”活动,碰上急症患者,用巡逻艇走水路护送,大大缩短村民就医时间。图为近日民警在白泉村码头接护患者到专用码头。

通讯员 徐步文

## 惊! 小男孩被锁快递柜里 贪玩惹祸,好在救援及时

通讯员 郑江 本报记者 陈立波

**本报讯** 9月5日近19时,温州市龙湾区永兴街道港强路安心公寓内,1名小孩被困在上了锁的快递柜内,所幸永兴消防救援站的消防员及时赶到,成功将小孩救出。

当晚,消防员刚赶到现场,就听见柜子里的小男孩哭声激烈。柜子空间不大,又比较密闭,救援迫在眉睫。消防员赶紧一边哄着小男孩,一边小心翼翼地用撬棍破拆快递柜门。不到半分钟,柜门就被撬开了,小男孩立马爬了出来,“他的头是朝外的,关在里面一阵子,全身都是汗”。

经初步了解,小男孩是跟着姐姐来驿站取快递的,因为柜子较低,不知怎么回事,小男孩就钻进了快递柜。“我们猜测,可能是姐姐不小心碰到了柜门,所以就锁上了。”消防员介绍,被困的小男孩2岁左右,他的姐姐看起来也不过三四岁,小男孩究竟怎么被锁进去的,两个人都说不清楚。好在救援及时,小男孩平安无事。



## 《天目全球抗疫排行榜》第四期发布 中国继续保持第一 美国得分连续下降

天目新闻

9月6日,《天目全球抗疫排行榜》第四期发布。中国以92.4分继续稳居排行榜第一位,美国的总得分则连续三期出现下滑,从第一期的55.8分一路下滑至本期的51.7分。这与美国国内疫情防控不力,国内疫情持续反弹有关。

纵观本期《天目全球抗疫排行榜》,前十名国家的排名有了较大变化。除了中国继续稳居第一以外,新加坡重回第2位,日本、丹麦、德国排名连续两期出现下滑,分别列第5位、第8位和第10位。

在榜单中可以看出,中国稳居第一。最近三期,中国的总得分没有低于过90分,而排名第二的国家得分从未超过75分。这与我国筑牢“外防输入、内防反弹”的坚实屏障密不可分。

据国家卫健委消息,9月5日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例18例,均为境外输入病例,无新增死亡病例,无新增疑似病例。目前,全国已无高风险地区,中风险地区仅剩3个。此外,我国新冠病毒疫苗接种工作也进展顺利,截至9月4日,全国接种新冠病毒疫苗超21亿剂次。

随着德尔塔变异株的流行,全球多国疫情出现大幅反弹。这也从侧面印证了我国对新冠病毒的严防死守和“零容忍”的重要原因。

态度是正确的,我国的防疫成果来之不易。

美国就是疫情出现大幅反弹的代表之一。进入8月份以来,由于美国抗疫不力,导致德尔塔变异毒株在当地大肆传播,美国的新增确诊病例和死亡病例都出现了较大幅度的增长。据美国约翰斯·霍普金斯大学发布的全球新冠肺炎数据实时统计系统,截至美国东部时间9月5日下午6点,全美共报告新冠肺炎确诊39936101例,死亡648436例。过去24小时,美国新增确诊33893例,新增死亡372例。美国新冠肺炎累计确诊病例已经接近4000万,累计死亡病例接近65万,这意味着每8个美国人中就有1人确诊,每510个美国人中就有一人死于新冠肺炎。

《纽约时报》称,今年夏天开始时,病例减少,人们希望最糟的疫情已经过去,但随着美国死亡病例、住院患者激增,“人们痛苦地意识到,在可预见的未来,新冠肺炎依旧存在于美国的现实”。

《天目全球抗疫排行榜》如实反映了美国的抗疫现状,自第一期以来,美国总得分从55.8分一路下滑到51.7分。对比上期榜单可以发现,美国在“近一个月每十万人确诊数”这个指标上出现了大幅增长,从上期的1141.6增长到了本期的1349.2,增幅超过18%。对比第一期该项指标,更是翻了一番多。疫情防控不力导致该项指数连续失分,是美国总得分持续走低的重要原因。